

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фазлутдинова Ильназа Ильдусовича

на тему «Исторические предания татар Башкортостана:

жанровая специфика и тематический состав», представленной

на соискание ученой степени кандидата филологических наук

по специальности 5.9.4 – Фольклористика

Исторические предания народа являются важным элементом культурного наследия. Они не только отражают исторические реалии и народные представления о прошлом, но и становятся мощным фактором формирования и эволюции менталитета народа. Исторические предания татар в этом смысле не являются исключением. Они сохраняют память о ключевых событиях в жизни татарского народа, передают их из поколения в поколение. При этом надо иметь в виду, что исторические предания играют важную роль в каждом регионе, где компактно проживают татары. Они становятся средством трансляции исторического опыта и формирования региональной идентичности. В этой связи актуальной задачей является изучение исторических преданий татарского народа, проживающего на больших территориях, в частности в Республике Башкортостан, и играющего значимую роль в формировании культуры данного региона и культуры татарского народа в целом.

Данной цели служит диссертационное исследование Фазлутдинова Ильназа Ильдусовича на тему «Исторические предания татар Башкортостана: жанровая специфика и тематический состав». В ходе работы над исследованием автором систематизированы этапы созиания и изучения татарских исторических преданий, выявлены проблемные зоны в разработке темы в отечественной и татарской фольклористике, обобщен теоретический материал и определен эффективный инструментарий по проблеме изучения исторических преданий как жанра устной несказочной прозы, определена жанровая специфика и выявлены типологические особенности исторических

преданий татар Башкортостана, выявлены их структурные, художественные и содержательные особенности, изучены существующие методы систематизации, классификации и каталогизации татарских исторических преданий, разработан перечень ключевых мотивов татарских исторических преданий, проанализированы основные тематические циклы исторических преданий татар Башкортостана, охарактеризована их региональная специфика, связь с исторической реальностью и отражение в них коллективной памяти народа.

Автор исследования приходит к важному выводу о том, что в сюжетах исторических преданий отразились все знаковые события в истории татар, населяющих территорию Республики Башкортостан. На основании проведенного исследования диссертантом выделены основные жанровые особенности исторических преданий: обращение к сравнительно давнему историческому периоду, акцент на достоверность, элемент «документальности», использование свидетельских показаний и т.п.

Заслуживает внимания и тот факт, что автором составлен обобщенный перечень мотивов, сгруппированных в семь тематических блоков, в котором отражены ведущие мотивы исторических преданий татарского народа.

Безусловно, материалы исследования могут быть рекомендованы к дальнейшему использованию при изучении исторических преданий татар, проживающих в других регионах.

Следует также отметить, что работа написана грамотным языком, научный стиль изложения соответствует существующим требованиям.

В целом можно заключить, что диссертация И.И. Фазлутдинова является оригинальной работой, посвященной актуальной проблеме. Личный вклад соискателя состоит в его непосредственном участии в получении выводов, а также в апробации результатов исследования. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Научные публикации автора соответствуют проблематике исследования.

Считаем, что кандидатская диссертация Фазлутдина И.И. «Исторические предания татар Башкортостана: жанровая специфика и тематический состав» является оригинальным, самостоятельным законченным научным трудом, обладает теоретической и практической значимостью, соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Фазлутдинов Ильназ Ильдусович, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.4 – Фольклористика.

Доктор филологических наук, профессор,
и.о. декана Высшей школы журналистики
и медиакоммуникаций ИСФНиМК,
заведующий кафедрой национальных
и глобальных медиа ФГАОУ ВО «Казанский
(Приволжский) федеральный университет»

Гарифуллин В.З.



11 августа 2025 г.

Адрес: 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, 18.
+7 (843) 233-71-09, public.mail@kpfu.ru